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СТРАТЕГИЈА ЗА ЛОКАЛЕН ЕКОНОМСКИ РАЗВОЈ НАОПШТИНА БЕРОВО ЗА ПЕРИОДОТ 2024 – 2027 

Предговор  

 

Почитувани,  

Планирањето е клучната фаза во процесот на менаџментот, а од квалитетот на планот 

зависи севкупниот развој на општината. Планирањето е карактеристично за секој вид преземена 

активност од страна на луѓето. 

 Со оглед на тоа што најголемиот дел од потребите на граѓаните се задоволуваат на 

најдобар начин на нивото на кое и се јавуваат, локалниот развој има суштинско значење за 

задоволување на оние директни потреби коишто се релевантни за секојдневното живеење и 

работење на граѓаните. Локалните власти се поспособни да се приспособат на спецификите на 

локалниот развој и да ги утврдуваат приоритетите на локалниот развој. 

 Планирањето во суштина претставува практично предвидување на можностите поаѓајќи 

од актуелниот капацитет на една општина и тоа, во поглед на: домувањето, комерцијалниот и 

целокупниот економски сектор, рекреативната зона, административниот аспект и други 

сегменти од комуналното дејствување. 

Со средства и поддршка во целокупниот процес под покровителство на УСАИД, каде што 

една од активностите е и поддршка за подготовка или ажурирање на стратегии за локален 

економски развој, Општина Берово подготви Стратегија за локален економски развој на 

Општина Берово за следење на функционалноста и подигнување на развојниот капацитет на 

општината и подобра испорака на локалните услуги. Со плановите за развој подобро се 

изразуваат локалните специфики и развојните можности што се определени од различноста на 

релјефот, климата, географските, комуникациските, традицијата и другите услови, како и 

разликите во образовните и квалификациските нивоа на населението. 

 Фокусот ќе биде ставен врз зајакнување на капацитетите на локалните институции за 

обезбедување ефикасна улога и планирање на развојот, создавање поволна средина за 

економска ревитализација и олеснување на комуникацијата меѓу општинската администрација, 

од една страна и комуникацијата помеѓу неа, јавните установи и пошироката јавност. Исто така, 

општината треба да ја промовира партиципацијата на граѓанството во процесите за донесување 

одлуки во општината, како гаранција за транпарентноста и одговорноста на власта. 

 Не може да се зборува за успешна стратегија, ако таа не предизвика промени и 

подобрување на животните услови на населението во општината. Целта на овој проект е да се 

поддржат општините преку подготовка на локални развојни планови и грантови за 

имплементација на приоритетни проекти. Во овој процес се инволвирани институции на 

локално ниво и структури на локалните власти кои работат ефикасно и имаат тесна соработка со 

сите заинтересирани и надлежни институции за развој на Општина Берово.  

Посебна благодарност упатувам до претставниците на УСАУД кои во рамки на проектот 

„Зајакнување на капацитетите за искористување на ресурсите“,  го поддржаа овој процес, како 

и членовите на тимот за спроведување на процесот за изработка на Стратегијата за Локален 

економски развој на општина Берово за периодот 2024-2027 година. 

 

           Градоначалник  

        на општина Берово 

           Звонко Пекевски 

 



 

3 
СТРАТЕГИЈА ЗА ЛОКАЛЕН ЕКОНОМСКИ РАЗВОЈ НАОПШТИНА БЕРОВО ЗА ПЕРИОДОТ 2024 – 2027 

1. Извршно резиме 
 

Општина Берово е една од општините во која се имплементира проектот „Зајакнување 

на капацитетите за искористување на ресурсите" под покровителство на УСАИД, каде 

што една од активностите е и поддршка за подготовка или ажурирање на стратегии за 

локален економски развој.  

Стратегијата за локален економски развој е развиена од страна на Одделението за 

локален економски развој во партнерство со општинската администрација, надлежни 

министерства, агенции и институции, општински социјален совет, бизнис заедницата, 

граѓаните и граѓански организации во Општина Берово.  

Во процесот на изработка на Стратегијата за локален економски развој подготвена е 

анализа на локалната економија, SWOT анализа, визија на општината, стратешки цели и 

акционен план со финансиска конструкција.  

Визијата на Општина Берово е да бидеме водечка туристичка дестинација, привлечна за 

инвестиции и посакувано место за живеење, со развиена инфраструктура, дрвна 

индустрија, земјоделство и сточарство, алтернативни и рурални форми на туризам.   

Силни страни на Општина Берово се eколошки чиста/незагадена општина, поволните 

услови за земјоделско производство, долгата традиција, квалитетни локални производи 

- беровско сирење, компир, мед, слива, јагне, поволни услови за развој на туризмот со 

богато природно, културно и историско наследство, поволни услови за развој на 

алтернативен и рурален туризам, поволни услови за искористување на обновливи 

извори на енергија.  Можности во развој на Општина Берово се достапноста до 

финансиски средства од домашни и странски фондови и програми, зголемената 

побарувачка за алтернативни форми на туризам, зголемена побарувачка за еколошки и 

органски земјоделски производи и преработки, граничниот премин Клепало, пристап 

до фондовите на ЕУ за подобрување на туристичката инфраструктура во туристичките 

населби, стопанските зони и индустриската зона. Стратешки цели на Општина Берово 

се: Берово - водечка туристичка дестинација во регионот, развиени МСП, семејни 

бизниси, производство на локални производи и одржливо управување со природните 

ресурси и силна инфраструктурна мрежа за зголемување на можностите за 

инвестирање и одржлив развој. 
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3. Листа на табели и слики и кратенки 
 

Табела 1 : Компании според класификација и вид на економска активност  

Табела 2 : Структура на претпријатијата по големина во Општина Берово 

Слика 1-карта со оддалечност од главните градови и аеродроми  

Слика 2-Поделба на МСП според големина  

Слика 3- Поделба на МСП според активност  

Слика 4- ТИРЗ зони  

Слика 5 – Активни баратели во АВРСМ ЦВ Берово 

Слика 6-Пасивни баратели АВРСМ ЦВ Берово 

УСАИД -Агенцијата на Соединетите Американски Држави за меѓународен развој  

ДЗС-Државниот завод за статистика 

НКД-Националната класификација на дејности 

 МСП- Мали и средни претпријатија 

НВО-и- Невладини организации 

ПЛЕР-плановите за локалниот економски развој 

SWOT анализа- Анализа на силни страни(S), слаби страни (W), можности (O) и закани (T)  

ИТ-Информатичка технологија „прибирање, обработка, складирање и дистрибуција на глас, 

сликовито, текстуални и бројчени информации од страна на микроелектрониката-основни 

комбинации на компјутерот и телекомуникациите“ 

ФИТР-Фондот за иновации и технолошки развој 

БРР-Биро за регионален развој 

МЖСПП-Министерство за животна средина и просторно планирање 

МТВ-Министерство за транспорт и врски 

АФПЗРР-Агенција за финансиска поддршка во земјоделието и рурален развој 

МЕ-Министерство за економија 

ТИРЗ Технолошко индустриски развојни зони 

АВРСМ ЦВ - Агенција за вработување на Република Северан македонија Центар за вработување  

ЕИБ-Европска инвестициона банка 

РБСМ-Развојна банка на Северна Македонија 

БС-Бизнис сектор 
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Подготвиле 

Локален тим за оддржлив развој на општина Берово 

Р.Бр Член Компанија/Институција/Организација 

1. Ѓорѓи Пеовски Општина Берово 

2. Даница Пиличовска Општина Берово 

3. Ирена Коловска Општина Берово 

 

Тим за изработка на Стратегијата за локален еконмски развој на Општина Берово 

 

Р.Бр Член Компанија/Институција/Организација 

1. Гоце Дујовски ДУЈА ГСВ Берово 

2. Борче Павлевски Сити паб Берово 

3. Дафинка Муцунска Хотел Манастир Берово 

4. Дарко Вакански ДИК Фагус  

5. Петар Каламадевски Дрво Бор Берово 

6. Илија Литајковски Блато доо Берово 

7. Марија Буровска Мајс шмизла –шус Берово 

8. Бојан Аврамски Аурора Ресорт и Спа Берово 

9. Сашко Корчовски ОСУ Ацо Русковски Берово 

10. Елена Топаловска Голед пелет и Ил Мар Берово 

11. Горан Панковски Трнка-коп Берово 

12. Драгана Брашнарска Гана Модно Студио Берово 

13. Александар Брашнарски Диваси Лабс Скопје 

14. Зоран Пеовски Ресторан МРС Берово 

15. Панче Трајковски ВИП хотел Берово 
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4. Вовед на планот  
 

 Општина Берово изрази подготвеност и се пријави да учествува во Проектот на 

УСАИД „Зајакнување на капацитетите за искористување на ресурсите“ во јануари 2022 

година.  

Локалниот економски развој е комплексен процес во којшто засегнатите страни работат 

заедно, со цел создавање поволни услови за подобрување на квалитетот на животот во 

заедницата. Со помош на овој процес, тие треба да воспостават и да одржуваат 

динамична претприемачка култура, во правец на подобрување на квалитетот на 

животот на граѓаните на општина Берово.  Беровската Котлина го опфаќа најисточниот 

дел од Република Северна Македонија, и е поврзан со сообраќајниот систем на 

државата само со системите на патна 

мрежа, а оддалеченоста на градот 

Берово е подеднаква со три аеродроми 

во Скопје, Софија и Солун. Вкупната 

површина на Општина Берово изнесува 

595 км2, а се наоѓа на 800 м просечна 

надморска висина. Позиција може 

многу да се подобри по активирањето 

на преминот Клепало на македонско-

бугарската граница, којшто се очекува 

да биде отворен во текот на следните 

година. Населението е поделено во 

однос на местото на живеење така што околу половина живеат во рурални населени 

места и половина во градот Берово. Просечната старост на населението ја вбројува 

општината во ранг со старо население, а тоа се должи на ислеувањето на младите лица 

од руралните области. Стратегијата за локален економски развој има за цел да ги 

дефинира предизвиците со кои се соочува Општина Берово, како и да предложи начин 

на којшто тие ќе се надминат. Тоа е возможно доколку при неговата изработка се 

пристапи сериозно, со вклучување на сите локални актери во еден партиципативен 

процес, со почитување на претходните циклуси на планирање, преку надминување на 

секторскиот пристап со ефикасно искористување на сите локални ресурси заради 

обезбедување реален долгорочен развој и квалитет на животот на целокупната локална 

заедница. 

 Проектот на УСАИД за Зајакнување на капацитетите за искористување на 

ресурсите им помага на општините да се фокусираат на отчетноста на локалните 

институции и одговорноста на индивидуалните граѓани, а на единиците на локална 

самоуправа да ги соберат и самостојно да управуваат со ресурсите неопходни за 

финансирање на услугите што ги бараат нејзините граѓани и приватниот сектор. 

При изработката на Стратегијата за локален развој на Општина Берово, а со цел 

негова вертикална и хоризонтална усогласеност, беа консултирани и земени предвид 
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стратешки документи од национално и регионално ниво меѓу кои спаѓаат Национална 

стратегија за мали и средни претпријатија,  Национална стратегија за земјоделството и 

руралниот развој, Стратегија за животна средина и климатски промени, Национална 

стратегија за туризам, Програма за развој на Источниот плански регион како и 

документите на локално ниво. Стратегија за развој на туризмот во Општина Берово 2019 

– 2029, преходно усвоените Стратегија за одржлив развој од 2006 до 2011, Стратегијата 

за економски развој од 2014 до 2019, Интегрираниот план за развоја од 2019 до 2022 

година.  

Овој документ го предлага процесот на развивање и структура на плановите за 

локалниот економски развој (ПЛЕР). Овие планови се развиени од страна на општините 

со техничка поддршка (градење капацитети и менторство) на Проектот на УСАИД за 

зајакнување на капацитетите за искористување на ресурсите, следејќи ја 

методологијата дизајнирана во рамките на Проектот финансиран од ЕУ 

„Градоначалници за економски раст (M4EG)“. 

Успешните активности за локален економски развој често бараат некаква форма на 

јавно-приватен дијалог и партнерство. Општина Берово има за цел да го поддржи 

процесот за  развојот и пристапот на „тројна спирала“ за иновации (бизнис-јавен сектор-

академски и истражувачки институции). Една од главните функции на локалната 

администрација е да воспостави и одржува оперативна средина за другите чинители, 

вклучително и приватниот сектор и граѓанското општество со цел поотворена, 

попредвидлива и потранспарентна општина. 

5. Процес на изработка на план за локален економски развој 
 Планот за локален економски развој има за цел да ги дефинира предизвиците со 

кои се соочува општина Берово како и да предложи начин на кој истите ќе се надминат. 

Изработка на планот за локален економски развој не може да се прави изолирано и без 

да се земат во предвид и двата глобално спротивставени процеси кои го обликуваат 

позиционирањето на општините. Едниот е процесот на глобализација кој овозможува 

меѓународно влијание на граѓаните, економиите (национални и локални) и културите, а 

другиот е процесот на децентрализација кој ги отвора можностите за поефикасна 

алокација на ресурсите бидејќи власта е поблиску до граѓаните, а со тоа и подобро ги 

разбира нивните потреби за економски развој кој треба да има за цел квалитетен живот, 

а може да овозможи и квалитетна околина за водење на бизнис. Со плановите за развој 

подобро се изразуваат локалните специфики и развојните можности што се определени 

од различноста на релјефот, климата, географските, комуникациските и другите услови, 

како и разликите во образовните и квалификациските нивоа на населението. 

 Постојат три основни прашања што една институција треба да си ги постави во 

процесот на стратешко планирање:  

-Кои и што сме ние, што правиме сега и зошто?  

-Што сакаме да бидеме и да правиме во иднина и зошто?  

-Како да стигнеме од овде до таму?  

 Со ваквиот пристап ќе се постигнат повеќекратни ефекти, а пред се: 
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• Вклучување во процесот на сите засегнати страни на локално ниво преку  

мобилизирање и мотивирање заради зголемување на нивото на доверба помеѓу 

граѓанскиот и јавниот сектор како и развивање на меѓусебните односи и врски и 

зголемување на шансите за подобра реализација на утврдените приоритети во планот; 

• Добивање на веродостојни резултати од извршената социо-економска анализа и 

обезбедување на јасна слика за недостатоците, бариерите, но и предностите на 

заедницата кои најдобро ќе се искористат при дефинирање на посакуваната состојба. 

• Изготвување на структурно оперативен план кој ќе ги третира проблемите од 

различни димензии, да биде конкретен, насочен кон акција и да се спроведува во  

партнерство со локалните засегнати страни.  

 Фокусот е ставен врз зајакнување на капацитетите на локалните власти за 

обезбедување ефикасна улога и планирање на развојот, создавање поволна средина за 

економска ревитализација и олеснување на комуникацијата меѓу општинската 

администрација, од една страна и комуникацијата помеѓу неа, јавните установи и 

пошироката јавност. Исто така, општината ја промовира партиципацијата на 

граѓанството во процесите за донесување одлуки во општината, како гаранција за 

транпарентноста и одговорноста на власта. 

6. Локална економска анализа 
 

 

Табела 1 : Компании според класификација и вид на економска активност  

 Анекс (Националната класификација на дејности - НКД Рев.2 е усогласена со Европската класификација на 

дејности - NACE Rev.2). МСП може да се поделат на три категории, согласно нивната големина: микро 

Вид на економска активност

Вкупно Микро Мали Средни Големи

386 298 83 5 0

A Земјоделство, шумарство и рибарство 30 20 9 1

Б Рударство и вадење на камен 1 1

В Преработувачка индустрија 63 38 25

Г Снабдување со електрична енергија, гас, пареа и климатизација 1 1

Д Снабдување со вода; отстранување на отпадни води, управување со отпад;

санација на околината
1 1

Ѓ Градежништво 12 12

Е Трговија на големо и трговија на мало; поправка на моторни возила и

мотоцикли
109 90 19

Ж Транспорт и складирање 37 32 5

З Објекти за сместување и сервисни дејности со храна 34 29 5

Ѕ Информации и комуникации 4 4

И Финансиски дејности и дејности на осигурување -

Ј Дејности во врска со недвижен имот -

К Стручни, научни и технички дејности 32 29 3

Л Административни и помошни услужни дејности 6 5 1

Љ Јавна управа и одбрана; задолжително социјално осигурување 2 2

М Образование 6 3 1 2

Н Дејности на здравствена и социјална заштита 21 19 1 1

Њ Уметност, забава и рекреација 6 6

О Други услужни дејности 21 21

П Дејности на домаќинствата како работодавачи ...

Р Дејности на екстратериторијални организации и тела

Број и % на компании (според класификација)
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претпријатијата со помалку од 10 вработени, малите претпријатија - помеѓу 10 и 49 вработени и средните 

претпријатија со број на вработени помеѓу 50 – 249. 

 

6.1 Анализа на локалната економска структура 
Според големината, може да заклучиме дека во општината доминираат 

микропретпријатијата со 77 % коишто вработуваат најмногу до 9 вработени. Втори по 

број се малите претпријатија со 22% кои што вработуваат најмногу до 49 вработени. 

Малото присуство на средни и големи претпријатија со 1% коишто имаат поголем број 

вработени лица укажува на тоа дека развојот на Општина Берово се темели врз малиот 

и среден бизнис. 

Според податоците од Државниот завод 

за статистика, може да се забележи дека 

во Општина Берово доминираат 

претпријатија коишто работат во секторот 

трговија на големо и мало, односно 

сочинуваат 28%, потоа во секторот 

преработувачка индустрија со 16%, во 

секторот транспорт и складирање со 10 %, 

објекти за сместување и сервисни 

дејности со храна со 9 %, во секторот 

земјоделство, шумарство  и рибарство со 

8 %, од вкупниот број претпријатија потоа  стручни, научни и технички дејности 8 % од 

вкупниот број. Земајќи ја предвид географската локација на Берово, како и климатските 

и природните услови, ваквата секторска застапеност на деловните субјекти е за 

очекување. сл. 2 и сл. 3. 

сл. 2
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Според податоците од ДЗС1 бројот на претпријатија континуирано се намалува и 

од 425 претпријатија во декември 2012 година, во декември 2022 година се 

регистрирани 386 активни компании односно и од  анализата во последните 10 години 

бројот е намален за околу 40 претпријатија.  

Табела 2 : Структура на претпријатијата по големина во Општина Берово 

 

Во последните 2-3 години најбрзорастечки сектор во Општина Берово е делот за 
објекти за сместување и сервисни дејности со храна каде има тенденција истиот да 
продолжи и во следниот период, особено со највата за инвестиции на Беровско езеро и 
објектите за храна во градот Берово. Исто така огромен е потенцијалот и во руралните 
средини со обезбедување на ноќевање со појадок и планинскиот туризам. Овој сектор 
во поголема мера се потпира на локални добавувачи и ресурси додека го гради својот 
ланец на вредности и ја потпомага и неформалната економија на земјоделски 
производи, руралната жена и изработувачите на сувенири. 

 

6.2 Локална соработка и вмрежување  
 Согласно анализата од средбата со приватниот сектор односно воспоставеното 

партнерство помеѓу општината и бизнис заедницата на која беа дискутирани прашањата 

за формите и механизмите на соработка, потребно е да се направат дополнителни 

напори во делот на локалниот економски развој за да се придвижат кон напред 

економските активности. Секако најважни беа дискусиите за тоа како може да се 

организира бизнис заедницата, земајќи го предвид она што веќе постои и како со 

заеднички напори на сите локални институции вклучувајќи ги оние од централната власт 

ќе ги подобриме условите во локалната заедница, а со тоа и на бизнис секторот. Во 

анализата најмногу се посвети внимание на два клучни столба кои го креираат 

економскиот живот во општината, а тоа се туризмот како најбрзорастечка гранка и 

дрвната индустрија со потенцијалот на природни ресурси во општината. Во секторот за 

туризам подеднакво се засеганти и угостителските објекти за храна и сместување и 

хотелските сместувачки капацитети. Потребно е поголема соработката и 

транспарентност на општината и меѓусебна информирност. Во делот на туризмот 

недостасува меѓусебна координација и посебна работна група за соработка како и 

поголема поддршка на НВО-и за развој на туризмот.  

Во дрвната индустрија особено за пиланите-преработувачи на дрво, полупроизводи и 

производи од дрво и произведувачи на мебел и други производи евидентна е  

потребата и активностите во процесите за планирање и соодветно искористување на 

дрвната маса од страна на локални компани со вклучување на ЈП Национални шуми во 

                                                           
1 Државен завод за статистика на Република Северна Македонија. 

 

Берово вкупно микро мали средни големи 

Декември 2012 425 323 99 2 1 

Декември 2016 414 310 100 3 1 

Декември 2022 386 298 83 5 / 
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обезбедувањето на суровина. Основната цел е да се подобри и да се развие локална 

соработка, за да се подобри понудата согласно потребите на локалните компании и 

нивната побарувачката на дрвна маса. Поглемиот број на компании кои ја користат 

дрвната маса не се од општината и се снабдуваат со техничка дрвна маса од Берово на 

штета на локалните компании кои вработуваа локални жители. Проблемот може да 

прерасне и до целосна загуба на суровината и затварање на капацитетите. Дрвната маса 

како суровина која се користи од општината не учествува во економскиот развој на 

локалната економија, напротив може да ги загрози и постоечките пилани кои се 

снабдуваат со суровина од јавното претпријатие. 

Заедничка точка и пресек за потребите на локалната бизнис заедница е недоволно 

развиена инфраструктура, и  соодветни сообраќајни решенија во централно градско 

подрачје за подобрување на имиџот на општина Берово. 

Потребна е поголема соработката меѓу локалната самоуправа, бизнис заедницата 

(приватниот сектор) и образованието и воспаставување на партнерството за локален 

економски развој. Недостасуваат редовни средби, канали за комуникација и координација и 

алатки за поттикнување на постојните компании, а особено поддршката на менаџментот во 

планирањето на кадар согласно потребите на бизнис секторот.  

 

6.3 Бизнис опкружување, транспарентност и администрација без корупција 

Преку оваа анализа беа идентификувани потребите, постојното обезбедување на услуги 

и како тоа функционира, јазовите во обезбедувањето и идните форми на помош. Една 

од главните функции на локалната администрација е да воспостави оперативна средина 

за другите чинители, вклучително и приватниот сектор и граѓанското општество.  

Од страна на бизнис заедницата беше посочено дека е потребно да се изгради 
соодветна инфраструктура во стопанските зони “Владимирски пат” и “Градска зона за 
мало стопанство” кои ќе помогнат при плановите за проширување и изградба на 
дополнителни капацитети за нивен развој без притоа да се соочат со бариери за 
изградба на основна инфраструктура и приклучување кон истата. Ова кај делот за 
земјиште и инфраструктура. Во овој дел фокусот е на информации, обуки, советодавна 
поддршка, менторство, односно, ткн. меки мерки, плус транспарентност 

Постои недоволна едукација и партнерство со локаното населени во секторот за 
туризам особено во понудата на локални прозиводи и сувенири. Забележан е  
недостаток во соработка за заедничка промоција на лицата кои издаваат објекти 
(викендици) соби за гости-туристи во Берово, туристичката населба Абланица и 
Беровско езеро како и подигање на стандардите при користењето на социјалните 
медиуми и ИТ алатки.  

Туристичката населба Суви лаки претставува локалитет во кој жителите од струмичкиот 
регион во летните денови пртестојуваат и се главни инвеститори за изградба на викенд 
куќи. Општината неколку пати вршеше продажба на градежно земјиште. Оваа населба 
во главно служи како втор (летен) дом и многу ретко објектите ги издаваат за туристички 
цели, иако веќе се забележуваат некои промени особено од помаладата популација за  
празници и викенди со престој на поголеми групи преку закуп на цели објекти. Во оваа 
населба недостасува соодветна комунална инфраструктура и места за реакреација.  
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Во дрвната индустрија се констатира недостатокот од стручни и квалификувани кадри 

кои треба да бидат дел од образовниот процес и подобра регулација на пазарот на 

суровина за поголем економски импакт и раздвижување на локалната економија. Од 

особена важнст и силна страна на општината е нејзината препознатливост како 

туристичка дестинација со еколошки чиста средина и еколошки производи. Во слабите 

страни е несоодветна инфраструктура во туристичките населби, застарана и 

некомплетна урбанистичка документација, а се забележува и отсуство на 

претприемачки дух кај младите и производи кои учествуваат во синџирот на локалната 

економија. Потребна е поголема ангажираност на локалната самоуправа во 

современите трендови особено во дигитализацијата и давањето на услуги кон крајните 

корисници. 

 

6.4 Пристап до финансии  
Според постоечката и идна потреба/побарувачка и постоечко обезбедување на 

пристапот за финасии во општина Берово компаниите можат да ги користат услугите на 

финасиските институции кои генерално се застапени во земјата. Финасиските ресурси  

од приватниот сектор и постоечки финансиски институции, донатори или други; 

регионалните власти и државните министерства за соодветните сектори. Поддршката е 

застапена за сите микро, мали и средни друштва кои не надминуваат 250 вработени, со 

сопствено учество од најмалку 15% од вредноста на проектот. Кредити за поддршка на 

извозно ориентирани компании за набавка на обртни средства за подготовка на 

производство наменето за извоз и за набавка на обртни средства по извршен извоз и 

набавка на обртни средства. Исто така можат да се обезбедат и кредити за инвестиции 

и трајни обртни средства од Европска инвестициона банка (ЕИБ-6). Поддршка на 

компаниите основани од млади претприемачи, жени претприемачи, извозни компании 

и компании кои инвестираат во зелена економија преку кредитирање од странана 

РБСМ. 

Фондот за иновации и технолошки развој е водечка владина институција за поддршка 

на стартапи и иновативни компании. Во моментов, Фондот преку своите финансиски 

инструменти, ко-финансира 686 проекти со заеднички инвестиции од 86 милиони евра. 

Од портфолиото на ФИТР дури 51%, односно 326  поддржани компании се стартап 

компании, претежно основани од млади луѓе.  Со речиси, 1,5 милиони евра, Фондот го 

поддржува и развојот на три акцелератори во државата. Главните приоритети на 

Фондот се подобрен пристап до финансиска поддршка за иновации и за технолошки 

развој и промовирање и поттикнување на иновациската дејност во земјата. Покрај тоа 

значајно е да се напомене дека има недостаток од филијали на банки во Берово, 

односно достапни се само експзитури на УНИ банка и Стопанска банка-Скопје, а за 

обезбедување на документи и преговарање за кредитирање потребно е да се патува  до 

филијалите во поголемите градови. 

Од страна на приватниот сектор нема посебни побараувања во однос на можноста од 

кредитирање и обезбедување на средства и истите се на ниво на целата држава, но 

сепак има ограничувачки фактори кои се однесуваат за помалите општини, можноста за 
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побрз проток на информации и достапноста на услугите во однос на поголемите урбани 

средини.  

 

6.5 Земјиште и инфраструктура  
 Бизнисите од сите видови и големини имаат потреба од физички простории и 
модерни капацитети за работа – работилници, канцеларии, производствени и услужни 
капацитети. Општина Берово располага со градежно неизградено земјште за 
капацитети и по иницијатива на бизнис секторот може да одговори на потребите бизнис 
заедницата. Постои многу широка можноста во оваа област и од наједноставните и 
најосновните, како што е место за работа (мала работилница или канцеларија) во 
неколку објекти до голема и скапа инфраструктура со цел да се обезбеди заедничка 
локација на компаниите и други институции, како што е ТИРЗ  Берово или бизнис 
инкубаторот, и т.н. 
 Искуството покажува дека земјиштето и инфраструктурата честопати се 
дефицитарни или несоодветни за побарувачката со погрешна локација или големина, 
или несоодветна поради практични проблеми, премногу скапа за воведување на нова 
инфраструктура, како што е оддалеченоста од јавните комунални мрежи, итн.  
 Недвижности во јавна сопственост кои би можеле да се искористат во Општина 
Берово се: Туристички информативен пункт, стара зграда на гимназија, стара зграда на 
амбуланта, детско одморалиште-Суви лаки, кајакарски клуб на Беровско езеро, 
простории и објекти на МЗ во руралните средини, караулата во с. Двориште, школска 
зграда во с. Мачево како и зградата на Бизнис инкубаторото во Берово која не е целосно 
искористена. Постои недостаток од  анализа и документација на сите објекти кои се во 
надлежност на општината и кои можат да се изнајмат или да се изврши закуп како и 
продажаба на земјиштето во општината за потребите на бизснис заедницата во 
следниот период.  
Констатирано е дека Општината  има недоволно развиена инфраструктура во веќе 
постоечките економски зони, непостоење на урбанистички план во туристичката 

населба Абланица. 
Недооформена индустриска 
зона и непостење на услови за 
користење на ТИРЗ зоната во 
м.в Шушлевец за која веќе има 
целосна техничка 
документација и потреба од 
поголема координација со 
Агенцијата за ТИРЗ.  
ТИРЗ Берово 

https://fez.gov.mk/free-zone-
berovo/ се наоѓа на 
регионалниот пат кој ги 

поврзува Берово и Дабиле. Вкупната површина на зоната изнесува 17.38 хектари. 
Населените места кои ја опкружуваат зоната Берово имаат население од над 18 000 
жители што претставува уште една поволност за инвестирање. . Во зоната сите парцели 
се слободни за изградба.  
 

 

сл.4
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6.6. Регулаторна и институционална рамка 
Локалните бизниси и претприемачите често се жалат дека се попречени да го развиваат 

својот бизнис поради неоправдани правила, регулативи и други административни 

бариери. Во однос на локалниот економски развој се идентификуваат неколку сфери 

каде има пречки и кои што можат да се решат или ублажат на локално ниво без да се 

чека некоја централна институција или Владата да го промени законодавството. 

 Прирачник7: Регулаторна и институционална рамка 

Главни предизвици 
од областа на 
регулативата (според 
приватниот сектор) 

Големо/мало 
негативно 
влијание 

Јавна 
институција која 
е надлежна 

Обем на локално решавање 
на проблемот (Што може да 
се направи на локално ниво 
за да се реши проблемот?) 

Законска регулатива 
за искористување на 
дрвната маса од 
Малешевки шуми 

големо ЈП Национални 
шуми 
Македонија 

Да се иницира соработка 
меѓу јавните институции, 
институции од централно 
ниво и приватниот сектор и 
подобрување на законската 
регулатива 

Законска регулатива 
за  производство и 
продажба на локални 
производи 

големо Агенција за 
храна и 
ветеринарство 

Соработка меѓу јавните 
институции, институции од 
централно ниво и приватниот 
сектор. Да се поттикне 
дискусија за измена на 
законот за продажба на 
локални земјоделски 
производи (локалана храна и 
специфични производи) 

Поволна законска 
регулатива за 
ангажирање на 
ученици од стручните 
училишта како 
работна сила 

 

големо Министерство за 
образование и 
наука,Центар за 
стручно 
образование и 
обука 

Иницијатива за измена на 
законската регулатива како 
би се создале услови за 
ангажирање на ученици од 
стручните училишта и други 
средношколци за 
ангажирање како работна 
сила. 

 
 
 

СИЛНИ СТРАНИ СЛАБИ СТРАНИ 

1.Шумски ресурси 

 

1.Недовола соработка на институции од 

централно ниво во изнаоѓање на решение на 

проблемот со обезбедување на доволно 

суровина за дрвнопрепаботувачките капацитети 
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2.Еколошки чиста/незагадена 

општина,еколошки природни 

производи 

 

2.Немање на капацитети за преработка на 

производите, отсуство на брендирани 

производи.Недостаток од квалификувана 

работна сила, миграција и намалување на 

активното население и младите. 

Констатиран е недостаток на меѓусебна соработка и за таа цел е потребно да се 

формира мрежа за соработка со локалните чинители. 

 

6.7 Вештини, човечки ресурси, инклузивност 
Од особено значење е да се најде рамнотежа меѓу сегашната и идната побарувачка за 

вештини на приватниот сектор и понудата на достапни соодветно квалификувани лица. 

Општа констатација е дека има несовпаѓање на понудата и побарувачката во трите 

главни сектори кои имаат потенцијал за развој на општината и тоа во делот на туризмот, 

дрвнопреработувачката индустрија и прозиводство на локални земјоделски производи. 

Во општинскот средно училиште Ацо Русковски во Берово покрај гимназиското 

образование се воведени туристичко-угостителска насока, текстилна и 

дрвопреработувачка насока. За воведувањето на овие насоки големо влијание имаше 

бизнис секторот согласно искажаните потреби, но во следниот период, потрено е да се 

зајакне соработаката со компаниите во општината. Во последните години се забележува 

трендот за студии на факултети од информатика при што голем број на млади лица како 

и на лица кои посетуваат курсеви и дополнителни обуки работно се ангажирани во ИТ 

сектор. Трендот за студирање и работа особено влијае на одлив на млад и квалификуван 

кадар што е сериозна закана за одредени економски гранки. Се забележува и работа од 

дома за одредни сектори како што е информатика и транспорт во ЕУ и САД, но бројот на 

лица кои работат во главниот град останува се уште најголем.  

Најзначајно е тоа што 40 % 

од невработените кои се 

активни баратели се без или 

со недовршено основно 

образование, потоа 33% со 

средно образование, само 

2% се со више и 7% со 

високо образование. Исто 

така може да се забележи 

дека се евидентирани 5 

лица магистри на науки кои 

се активни баратели во 

АВРСМ ЦВ Берово.  

Во слабите страни на 

општината е констатиран недостаток на квалификувана активна работна сила подржана 

од миграцијата на младите и високообразовните кадри. Општината заедно со ОСУ Ацо 

Русковски направи анализа за потребите од воведување на нови насоки за потребите на 

бизнис заедницата и воведување на дуално образование со пракса кај работадавачите 

и формирање на стручен и квалификуван кадар подготвен да се вклучи на пазарот на 

сл. 5
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труд. Слично на тоа е пониската вработеност на жените особено од руралните средини 

и припадниците на ромската заедница кои се соочуваат со предизвици во наоѓање 

вработување и заработување за живот поради некои објективни пречки. Недостасува 

соодветна анализи и да се предвидат мерки со цел да се стимулира отворањето на 

работни места за овие категории или да се обезбеди стручно оспособување и 

преквалификација за да станат поконкурентни на пазарот на трудот. 

6.8 Надворешно позиционирање и маркетинг  
Географска местоположба на општината, природни ресурси со кои располага и 

препознатливост на општината како туристичка дестинација се најзначајни во 

креирањето на имиџот. Особено се истакнуваат локалните прозиводи по кои е 

препознаена општината како што се беровското сирење, компирот и јагнето, а во 

последно време медот и шумските билки и бобинки. Многу значаен сегмент во развојот 

на туризмот е и гостопримливоста на жителите и традиционалната кујна. Општина Берово е 

обележана на мапата како зелена точка со најголема концентрација на кислород, таа е 

воздушна бања и место за одмор 

и релаксација на љубителите на 

планинскиот туризам и 

природата. 

Значаен сегмент е постигнатото 

ниво на транспарентност кое е 

потврдено од многу истражувачки 

институти и агенции како и 

наградата за добро владеење од 

Своетот на европа преку кое се 

рефлектира и мислењето на 

граѓаните. За следниот период 

еден од најголемите предизвици 

е отварањето на граничниот 

премин Клепало кој е стратешки 

проект во рамки на 

прекуграничната програма во следниот проектен циклус и отвара широки преспективи 

во размената на идеи, стоки и услуги.  

 

Прирачник 9: Како општината се перцепцира од страна на нејзините жители 

Силни страни на имиџот кој го 
проектираме надворешно 

Слаби страни на имиџот кој го 
проектираме надворешно 

Географска местоположба на општината, 
природни ресурси со кои располага и 
препознатливост  на општината како 
туристичка дестинација. 

Изолираност, недоволна сообраќајна 
поврзаност 

Соработка со локалното население, 
реализација на проекти предложени од 

жителите 

Недоволна едуцираност на сите субјекти 
инволвирани во туризмот 

сл.6



 

18 
СТРАТЕГИЈА ЗА ЛОКАЛЕН ЕКОНОМСКИ РАЗВОЈ НАОПШТИНА БЕРОВО ЗА ПЕРИОДОТ 2024 – 2027 

Гостопримливост на жителите, 
традиционална кујна 

Несоодветно  искористени капацитети и 
сместувачки капацитети за развој на 

алтернативниот туризам. 
 
 

Можни активности кои лесно би можеле 
да се спроведат 

Од кого 

Вложување во развојот на туризмот, без 
нарушување на природата по која сме 
препознатливи 

Месно население  
Инвеститори 
Општина Берово 

Субвенционирање  за развој на 
алтернативните форми на туризам 

Општина Берово 
Фондови 

Едукација  преку работилници на 
локалното население за одржување на 
животната средина(, селектирање на 
отпад,пошумување) 

Општина Берово 
Комунално-Берово 
Граѓани 
Училишта 

 
 

СИЛНИ СТРАНИ СЛАБИ СТРАНИ 

1.Еколошки чиста/незагадена општина 1.Недоволно развиена свест кај локалното 
население за зачувување на природата. 

2.Богатство со квалитетни,еколошки, 
шумски производи 

2.Немање на капацитети за преработка. 

Општина Берово е транспарентна општина, отчетна кон граѓаните. 

 

7. SWOT Анализа  
 

АНАЛИЗА НА СИЛНИ СТРАНИ, СЛАБИ СТРАНИ, МОЖНОСТИ И ЗАКАНИ 

Визија: Општина Берово -  водечка туристичка дестинација во Источниот 

регион, привлечна за инвестиции и посакувано место за живеење со 

развиени: урбана и рурална инфраструктура, дрвна индустрија, 

земјоделство и сточарство, алтернативни и рурални форми на туризам. 

Стратешки цели: 

1 Стратешка цел: Берово - водечка туристичка дестинација во регионот. 

2 Стратешка цел: Развиени МСП, семејни бизниси, производство на 

локални производи и одржливо управување со природните ресурси. 

3 Стратешка цел: Силна инфраструктурна мрежа за зголемување на 

можностите за инвестирање и одржлив развој. 
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SWOT-анализа за Општина Берово  

Силни страни Слаби страни 

1. Општина Берово претпознатлива како 
воздушна бања (голем број на сончеви 
денови, високо ниво на концентрација на 
кислород, чист воздух) 

2. Поволна клима за развој на, земјоделство 
за одгледување на компир,  и овошни 
насади од сина слива и јаболка и во 
сточарството за одгледување на овци  

3. Шумски ресурси  со 27.970 ха, од кои  72,0% 
се во државна сопственост, а 28,0% се шуми 
во приватна сопственост со околу 60.300 м3 
бруто дрвна маса на годишно ниво сечив 
етат. 

4. Заштитен предел-Малешево  
5. Квалитетни локални производи - беровско 

сирење, компир, мед, слива, јагне 
6. Отпочнати активности за изградба на 

граничниот премин Клепало; Општина 
Берово е лоцирана долж границата со 
Република Бугарија, се граничи со земја 
членка на Европска Унија. 

7. Препознатливост на Општина Берово како 
туристичка дестинација  

8. Поволни услови за развој на алтернативен и 
рурален туризам.  

9. Постоење на планински велосипедски 
патеки и патеки за пешачење. 

10. Препознатливост на општината како 
еколошки чиста/незагадена околина. 

11. Традиционален гостопримлив дух на 
месното население , богата традиционална 
малешевска кујна. 

12. Вклученост  на компаниите во програмите 
на  дуалното образование во ССУ.  

13. Постоење на неискористено државно 
земјиште како основа за развој на 
градежната инфраструктура. 

14. Стабилни меѓуетнички односи 
15. Задоволително ниво на лична сигурност, 

ниско ниво на криминал. 
 
 

 

1. Периферна поставеност на општината во 
планинси и граничен појас.   

2.   Застарена и некомплетна        урбанистичка 
документација, непостоење на ДУП и ГУП. 

3.   Недоволна туристичка инфраструктура на 
локални патишта за пристап кон туристичките 
населби  

4. Непостоење на автобуска станица-одсеченост и 
изолираност 

5.  Недоволна промоција и промотивни материјали 
на Берово како туристичка дестинација. 

6.  Недоволна развиеност на туристички производи, 
и ниска понуда на туристички содржини како 
пакети за престој на туристи 

7.  Отсуство на сместување во селски домаќинства. 
8.    Ниско ниво на  едукација на субјектите 

инволвирани во туризмот. 
9.  Непостоење на  претприемачки дух и 

иновативност за промоција на  локални 
производи. 

10.  Отсуство на брендирани производи. 
11.  Незаинтересираност/невклученост на бизнис 

заедницата во креирање на локалните политики 
12.  Недоверба на бизнис секторот во локалната 

власт во спроведување на локалните планови и 
стратегии. 

13.  Низок процент на мали и средни 
претпријатија,микро компаниите претставуваат 
основен двигател на економијата, нема високо 
профитни компании. 

14.  Немање на домашни и странски инвестиции. 
15.  Застарени технологии (производство, 

транспорт,...) 
16.  Недоволна развиена инфраструктура во веќе 

постоечките стопански зони.  
17.  Недооформена индустриска зона и непостење 

на услови за користење на ТИРЗ зоната во м.в 
Шушлевец 

18.  Континуираност на миграција и намалување на 
активно население, одлив на млади и образовни 
кадри. 

19.  Неусогласеност помеѓу понудата на кадар и 
побарувачката на работна сила. 

20.  Ограничен број на можности на младите за 
средно стручно образование . 
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21.  Неинформираност и свесност за проблемите со 
животната средина и ризиците од загадување. 

22. Ниско ниво и човечки капацитети за користење 
на фондовите на ЕУ од страна на бизнис 
секторот.  

23.  Недоволна поддршка  и помош на јавната 
администрација во вклучување на бизнис 
секторот во програмите на националните и 
меѓународните фондови. 

24. Недоволно обезбедување на  обуки и тренинзи 
согласно потребите на компаниите. 

25.  Ниско ниво на  дигитални услуги и вештини на 
локално ниво. 

26.  Отсуство на стратегија за  привлекување и 
насочување на  домашни и странски инвеститори 
кон области и гранки со најголем потенцијал. 

27. Недооформени земјишта за инвестиции  
28. Непостоење на општински катастар за 

инвестирање  
29. Непостоење на регистар со имот и земјиште во 

сопственост на општината 
30. Недостаток од  граѓански здруженија.  

 

Можности Закани 

1.  Постоење на политичка воља за пуштање во 
употреба на граничен премин Клепало. 

2. Инцијативи и постапки на планови за 
ревитализација на градското јадро и 
околината.  

3. Пристап до грантови и средства од 
национални и интернационални фондови за  
економси развој. 

4. Постоење на фондови за стимулирање на 
прекугранична соработка и меѓуопштинска 
соработка. 

5. Пристап до фондовите на ЕУ за 
подобрување на туристичката 
инфраструктура во туристичките населби, 
стопанските зони и индустриската зона. 

6. Проширена и подобрена пат мрежа во 
источниот  регион со автопат и експресен 
пат  

7. Постоење на пешачко велосипедска патека 
и план за поврзување на премин во 
месноста Абланица - Меловите-Рамна река-
Пехчево) 

8. Нова локација согласно ДУП за автобуската 
станица 

1. Политичка и економска нестабилност 
2. Неповолна бизнис клима со зголемени даноци и 

такси  
3. Зголемени цени на основните енергенси 

(електрична енергија, нафта, природен гас)  
4. Неповолна законска регулатива кон МСП 
5. Неповолни извори на финансирање, високи 

барања за обезбедување на кредити и високи 
каматни стапки од централната банка и 
комерцијалните банки  

6. Одалеченост – зголемени транспортни трошоци 
7. Изумирање на рурален туризам (миграција на 

населението) 
8. Опаѓање на наталитетот, стареење на 

населението – негативна стапка на прирастот 
9. Одлив на млад образовен кадар, миграција на 

млади во главниот град и поголемите урбани 
центри.  

10. Загадување на животната средина 
11. Опустошување на шумите (најмногу на белиот 

бор) поради болести и бесправна сеча. 
12. Голем акцент за развој на туризмот во западниот 

дел на земјата од  централните власти 
13. Одлив на голем број на туристи во Р. Бугарија 

поради ниски цени на  пазарот. 
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9. Алтернативни форми на  планински туризам 
во туристичките населби Абланица и 
Беровско езеро.  

10. Препознатлив имиџ на локални производи 
од регионот  

11. Поддршка од донатори и ФИТИР за 
економски развој 

12. Искористување на природните потенцијали 
за развој на локална економија  

13. Мерки за доквалифијација и 
преквалификација на активното 
невработено население според 
побарувачката на работна сила преку 
АВРСМ. 

14. Археолошки локалитети облежани на мапа 
со повеќе од 140 локации 

15. Нови фондови со отпочнување на 
преговорите за  членство во ЕУ  

14. Нерамномерена економска развојна политика. 
15. Непостоење на механизам во изнаоѓање на 

решение со централната власт за обезбедување 
на доволно суровини за дрвнопреработувачките 
капацитети. 

16. Недостиг на  стандарди за квалитет на производи 
и услуги на ЕУ и меѓународниот пазар и 
акредитирани лабаратории.  

17. Ниска примена на нови технологии и 
дигитализацијата на услуги на централно и локално 
ниво. 

18. Пандемии 
19. Климатски промени 
20. Војна во регионот  
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8. Акциски план 
Градежни 

блокови 

Клучни 

(стратешк

и) цели 

Активности/проектни 

идеи 

Времетра

ење 

(почеток/

крај) 

Вклучени партнери Предвидени 

трошоци 

(мкд) 

Резултати (директни 

(outputs)) 

Мониторинг индикатори 

1.Туризам 1.Берово - 

водечка 

туристичка 

дестинациј

а во 

Источниот 

регион. 

1.1.1 Организирање на 

обуки за сопствениците 

на сместувачките 

капацитети за 

маркетинг, промоција, 

стандарди, услови и 

услуги. 

 

2024-2027 

Соствениците на 

сместувачки 

капацитети 

*НВО и консултанти  

250.000 Обучени домаќини, зголемен 

број на реализирани ноќевања 

и зголем број на 

категоризирани објекти со 

повисок стандард - комфорт 

-број на обучени 

домаќини 

- мин. 20% зголемен бр. на 

реализирани ноќевања 

- мин. 20% од објектите со 

подобрени условите во 

сместувачките капацитети 

1.1.2 Изработка на 

промотивен материјал 

(плакати, брошури, 

флаери и видео) за 

општина Берово 

2024-2026 компанија за дизајн и 

печатење, 

сопственици на 

хотели и ресторани 

500.000 Изработен рекламен 

промотивен материјал, 

брошури, флаер, разгледници 

и зголемена промоција, 

елтронска верзија на веб 

-1000 флаери,  

-1 видео спот.  

-2000 разгледници,  

-100 мапи со брошури 

 

1.1.3 Анализа,  

мапирање, 

одбележување и 

реконструкција на 

велосипески, пешачки и 

рекреативни патеки 

2024-2026 спортски друштва, 

ЈПКР Услуга, 

проектантски бироа, 

министерства и 

донатори 

3.000.000 изготвена анализа, *мапирани 

обележани и реконструирани 

патеки  

-10 км должина на 

мапирани патеки 

-мин. 30 % на 

реконструирани патеки 

1.1.4 Изработка на 

студија за мапирање на 

локални занаети, 

локални производи и 

содржини во насока за 

развој на рурален 

туризам 

2024-2025 консултантска куќа, 

експерти, туристичка 

насока, локални НВО 

 

300.000 Изработена студија  -Усвоена Студија од 

Совет на Општина-Одлука 

1.1.5 Брендирање на 

регионoт МАЛЕШ и 

управување со 

дестинација 

2024-2027 НВО-и, 

производители, 

угостителски објекти, 

ЕЛС 

600.000 Брендиран регион, лого и 

препознатливoст 

Формирана правна 

структура и тело за 

управување со бренд 
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1.1.6 Набавка и 

поставување на типски 

брванари (киоск) за 

продажба на локални 

производи 

2024-2026 ЕО, хотели и 

угостителски објекти 

2.000.000 Поставени брвнари на две 

локаци 

-Набавени и поставени 10 

типски брвнари (бараки) 

1.1.7 Воспоставување на 

функционален и 

оперативен туристички 

информативен центар 

ТИЦ 

2024-2027  Сместувачки 

капацитети 

(домаќинства и 

хотели), ЕЛС 

500.000 функционален и оперативен 

ТИЦ 

мин 10 % зголемен број на 

посетители, број на 

издадени информации, 

анкети за посетители 

1.1.8  Вмрежување и 

обука на туристичко - 

угостителскиот сектор 

преку искористување на 

ЕУ фондови 

2024-2026 сопственици на 

сместувачки 

капацитети и 

угостителски објекти 

300.000 Мрежа од 10 чинители на ТУ 

сектор на локално ниво и 

реализација на ЕУ проект 

 

-10 партнери во мрежата и 

 -минимум 5 активности за 

обук 

1.1.9 Изработка на 

анализа за ЈПП проекти 

од областа на туризам 

(адреналински паркови, 

туристички развојни 

зони) 

2024-2026 БС, јавно 

претпријатие, ЕЛС 

 

600.000 Воспоставена соработка со 

БС 

*реализирана обука за ЈПП 

-10 одржани средби, 

-мин 50 лица вклучени 

1.1.10 Обука на тим 

во општината за 

подготовка на 

проекти по повици и 

поддршка на БС, НВО 

и земјоделци 

2024-2027 консултанска куќа, 

НВОи, БС Земјоделци 

350.000 Обучен тим и поднесени 

апликации за тековни повици, 

вклучени партнери и 

креирани мрежи 

-15 обучени лица 

-10 одржани работилници 

-мин. 5 поднесени 

апликации 

1.1.11 Изградба на 

јавни тоалети 

2024-2026 ЕО, ЈПКР Услуга 1.000.000 Изградени јавни тоалети во 

градот и туритичките локации 
- 3 локации со јавни 

тоалети 
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1.1.12 Поставување на 

урбана опрема во градот 

и 8те села. 

2024-2026 ЕО, ЈПКР Услуга 1.500.000 Поставени, канти, корпи, 

табли и знаци, детки 

реквизити и игралишта 

- мин 30 канти за отпад 

- мин 1 детско игралиште 

- мин 5 нови табли за 

туристичка промоција 

2. спорт и 

млади 

 

 

 

1.2.1 Поддршка и развој 

на спортските клубови, 

друштва и здруженија и 

промоција на спортски 

туризам 

2024-2027 ЕЛС Општина 

Берово, Бизнис 

сектор, Агенција за 

млади и спорт, 

спортски асоцијации, 

МОК 

4.000.000 Поддршка на клубови кои се 

натпреваруваат во 

официјални лиги и 

натпревари 

-мин. 2 клуба кои се 

натпреваруваат во лига 

-организирање на 5 

спортски настани на 

годишно ниво 

- подржани 3 училшни 

спортски клубови 

1.2.2 Реконструкција на 

соблекувалните и 

трибините на градскиот 

стадион во Берово 

2024-2026 ЕЛС Општина 

Берово, ОФК Малеш 

Берово, бизнис 

сектор, Агенција за 

млади и спорт 

3.000.000 Функционален граски стадион 

и рекоснтруирани 

сблекувални на посточка 

локација, поставени столчиња 

и ограда на стадионот со 

санитарна инфраструктура 

- реконструирани две 

соблекувални и 

канцеларија 

- поставени прскалки за 

наводнување 

- поставени 300 седишта 

на трибините на 

стадионот 

- поставена заштитан 

ограда на трибини во 

должина од мин. 500 

метри 

 

1.2.3 Изградба на терен 

со вештачка трева за 

развој на спортски 

туризам 

2025-2026 ЕЛС Општина 

Берово, ОФК Малеш 

Берово,  Агенција за 

млади и спорт, ФФМ 

17.000.000 Изградено фудбалско 

игралиште со вештачка трева 

-Одржување на 

натпревари на младински 

тиови 

-организирани 3 турнири 

за младински тимови 

-изнајмен фудбалски 

терен на тимови за 

висински подготвки во 

Берово 

1.2.4. Реконструкција на 

сцената за настапи во 

бизнис инкубаторот 

2025-2026 Министерство за 

култура, БРР, ЕЛС 

Општина Берово 

1.200.000 Реконстрирана бина со 

стандарди за безбедност, 

осветлување и озвучување.   

-Набавка на опрема 

-број на одржани 

концерти 



 

25 
СТРАТЕГИЈА ЗА ЛОКАЛЕН ЕКОНОМСКИ РАЗВОЈ НАОПШТИНА БЕРОВО ЗА ПЕРИОДОТ 2024 – 2027 

-број на Јавни трибини и 

настапи 

 

1.2.5 Подршка на 

Локален совет на млади 

2024-2027 Општина Берово, 

Совет на општина 

Агенција за млади и 

спорт 

500.000 Одржани средби на млади, 

учество на семенари и обуки, 

размена во рамки на програми 

за средношколци и малди 

(ЕРАЗМУС) 

- број на ссостаноци на 

годишно ниво 

- број на млади лица 

вклучени во обуки 

-број на лица вклучени во 

ЕУ проекти 

1.2.6 Поставување на 

урбана опрема на 

беровско езеро 

 

2024-2026 Општина Берово, 

БРР, ЦРИПР, МЛС 

4.000.000 зголемен број на туристи, 

зголемен број на ноќевања, 

подобрен имиџ 

-број на туристи 

-број на поставени канти, 

клупи, табли 

1.2.7 Изработка на 

студија за млади со 

мерки за спречување на 

миграцијата 

2025-2027 Општина Берово, 

младински 

совет,Агенција за 

млади и спорт 

200.000 Усвоена студија со акциски 

план од Советот на 

општината 

-одлука за усвојување  

-број на реализирани 

активности од планот 

 

3.култура  1.3.1 Отварање на 

младински културен 

центар 

2025-2027 Општина Берово, 

младински 

совет,Агенција за 

млади и спорт, 

среношколска 

600.000 Вклучени млади лица во 

центарот, и креирани 

активности 

-број на млади 

- број на организирани 

настани 

 

1.3.2. Организирње на 

новогодишен базар во 

центарот на Берово 

2024-2027 Општина Берово, 

здрженија, бизнис 

сектор 

1.200.000 Зголемен број на посетители, 

подобрен имиџ, креирање на 

работни места 

-број на гости,  

-број на штандови,  

-број на учесници на 

настанот 

1.3.3 Органзирање на 

изложби, музејски 

поставки и театарски 

претстави  

2024-2027 Дом на лултура, 

Општина Берово, 

образовни 

институции, 

Министерство за 

култура, Музеј 

500.000 проширена програма за 

култура, организирани 

настани од различни области, 

креирање на вредности 

-број на настани, 

-број на посетители, 

-број на вклучени 

институции 
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1.3.4. Организирање на 

тематски конкурси од 

училишптата и Домот 

на културата за 

литературни и ликовни 

творби 

2024-2027 Дом на лултура, 

Општина Берово, 

образовни 

институции 

600.000 доделени награди на ученици 

и граѓани, и зголемен број на 

културни настани во 

општината 

-број на конкурси 

-број на ученици 

-број на награди 

-висина на доделени 

средства 

1. Бизнис 

опкружув

ање 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.Развиени 

МСП, 

семејни 

бизнис,  

производст

во на 

локални 

производи 

и 

одржливо 

управувањ

е со 

природнит

е ресурси 

2.1.1 Организирање на 

Етно плоштад фествал 

2024-2027 Општина Берово, 

здруженија, бизнис 

сектор, Дом на 

културата 

2.400.000 Зголемен бој на посетители и 

туристи, зголемена 

туристичка понуда и културни 

настани, 

-број на учесници на 

фестивалот 

-број на уметници 

-број на гости 

2.1.2 Организирање на 

саем на локални 

производи малешевијата 

на дланка 

2024-2027 Општина Берово, 

здруженија, бизнис 

сектор 

  -број на учесници на 

фестивалот 

-број на штандови 

-број на гости 

2.1.3 Изработка на план 

за медиумска промоција 

на опоштината 

2024-2025 Општина Берово 120.000 Зголемен имиџ, 

транспарентност и отчетност 

-број на гостувања во 

емисии на регионални 

национални телевезии 

-број на видео записи 

- број на прегледи 

 

2.1.4 Стимулативни 

мерки во надлежноста 

на локалната 

самоуправа, за 

поттикнување на 

локалната економија, 

семејни бизниси и 

производство на 

локални производи 

2025-2027 Општина Берово, 

МЕ, ФИТИР 

2.400.000 Зголемен број на грантови за 

новоосновани трговски 

друштва старт-ап и спин оф 

-број на новоосновани 

друштва 

-број на нови работни 

места 

-број на нови иновативни 

компании 
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2.1.5 Изработка на 

каталог на општински 

имот и објекти 

2024-2027 Општина Берово 60.000 склучени договор за закуп и 

продажба на општински имот 

и објекти 

-број на огласи 

-број на договори 

-број на издадени објекти 

-број на склучени 

договори за купопродажба 

 

2.163 Изработка на 

интернет портал за 

бизнис потенцијали и 

можности за 

инвестирање 

2025-2027 Општина Берово 120.000 Креирање на база за 

можности на инвестиции, 

постапки и процедури. 

Обезбедување на пристап за 

инвеститорите и отварање на 

нови работни места 

-број на посетители на 

страната 

-број на регистрирани 

субјекти 

-број на нови работни 

места 

2. 

Рурален 

развој 

2.2.1. Отварање на 

општинска канцаларија 

за подршка и 

искористување на 

ИПАРД програмите 

2024-2027 Општина Берово 300.000 Зголемен број на одобрени 

средства од ИПАРД програмта 

и вклучени поголем број на 

крајни корисници 

(индивидуални земјоделци и 

фирми) 

-број на одобрени 

инвестиции 

-број на набавена опрема 

-број на регистрирани 

земјоделци 

-број на запишани жени 

земјоделци 

-висина на доделнени 

средства  

 

2.2.2 Зголемување на 

информираноста и 

обезбедување на обуки 

за користење на ЕУ и 

ИПА-фондовите 

2024-2027 Општина Берово, 

СЕП, ЦРИПР, 

министерства и НВО-

и  

300.000 Зголем број на одобрени 

апликации 

и вклучени институции, 

бизнис сектор и НВО од 

општината 

- број на потпишани 

договори 

- број на 

институции/организации 

- број на обуки 

2.2.4 Зајакнување на 

капацитетите на МСП и 

претприемачите од 

областа на менаџмент и 

маркетинг 

 

2025-2027 Општина Берово, 

ЦРИПР, МЕ,  

300.000 Подобрени управувачките 

вештини во компаниите, 

зајакнати капацититетит на 

МСП и обучени лица 

-број на МСП 

- број обучени лица 

-број на реализирани 

обуки 
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2.2.5 Поддршка на 

приватни иницијатива 

за изградба на нови, 

адаптација на 

постојните стопански 

капацитети и набавка на 

опрема и машини  

2024-2027 Општина Берово, 

ФИТИР, ЦРИПР, 

МСП и бизнис 

заедница, јавни 

установи и подрачни 

единици на 

минстерствата 

25.000.000 Зголемени капацитети со нови 

технологии со поширока 

палета на производи и 

зголемен профите на 

стопанските субјекти 

-број на набавени машини 

-број на нови капацитети 

-број на набавена опрема 

 

2.2.6. Изградба на 

постојните и подготовка 

на нови зони за 

економски развој 

 

2025-2027 Општина Берово, 

ТИРЗ, бизнис сектор 

10.000.000 Отоворени нови производни 

капацитети и отворени нови 

работни места 

- должина на патна 

инфраструктура во зоните 

-должина на водоводна и 

канализациона мрежа 

-број на нови објекти 

-број на вработени 

 

2.2.7. Воспоставување и 

функционирање на 

локалниот економски и 

социјален совет  

 

2024-2027 Општина Берово, 

бизнис сектор, 

институции, НВО 

250.000 Нови предлоиз и решенија за 

надминување на 

потешкотиите и справување 

со продбелмите на бизнис 

заедницата 

-број на одржани средби 

-број на предлози 

-број на присутни 

учесници 

-број на записници 

-број на објавени статии и 

информации 

 

2.2.8. Искористување на 

обновливи извори на 

енергија во руралните 

средини  

2024-2027 Општина Берово, 

локални институции, 

бизнис сектор , фарми 

и земјоделци, 

туристички 

капацитети 

12.000.000 Обезбедување на енергија во 

руралните подрачја и 

зачувување на животната 

средина 

-број на објекти 

-број на земјоделски 

стопанства 

-број на сместувачки  

туристички капацитети 

-број на гости и 

посетители 

 

  2.2.9 Креирање на мерки 

за подршка на млади 

претприемачи и жени 

2025-2027 Општина Берово, 

Министерство за 

економија (МЕ), 

Национална 

платформа за женско 

претприемништво, 

НВО 

600.000 Поддржани жени и млади 

претприемачи за основање и 

водење на фирми како и 

зголемено учество на 

управувањето со компаниите 

од страна на жените 

-број на МСП и фирми 

-број на жени 

претприемачи 

-број на спроведени обуки 

-број на нови работни 

места 
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2.2.10 Изградба и 

реконструкција на 

пристапни патишта до 

имоти и земјоделски 

површини 

2024-2027 Опптина Берово, 

МЗШВЦ, МЗ 

4.000.000 Подобрен пристап до 

земјоделските стопанста, 

подобрени услови за рурален 

развој, зголемно земјоделско 

поризводство 

- должина на изграден 

пристапен земјоделски 

пат 

- број на  одобрени 

апликации 

-висина на одобрени 

средства 

 

 

1. 

Комуналн

а 

инфрастр

уктура 

 

3. .Силна 

инфрастру

ктурна 

мрежа за 

зголемува

ње на 

можностит

е за 

инвестира

ње и 

одржлив 

развој. 

3.1.1 Реконструкција на 

постојните системи и 

изградба на нова мрежа 

за  водоснабдување 

 

 

2024-2027 Општина Берово, 

ЈПКР Услуга Берово, 

МЖСПП, МТВ 

15.000.000 Чиста и здрава вода за пиење 

со подобрен квалите на живот 

на граѓаните во општината 

-должина на изградена и 

реконстуирана мрежа 

-број на нови приклучоци 

3.1.2 Анализа на 

состојбата и предлог-

мерки за намалување на 

загубите во системот за 

вода со набавка и 

поставување разни 

мерни и контролни 

инструменти  

2024-2027 Општина Берово, 

ЈПКР Услуга Берово, 

МЖСПП, МТВ 

1.000.000 Изготвен предлог проект и 

финасиска констукција за 

намалување на загубите 

-Техничка документација 

- Висина на инвестицијата 

-број на мерни уреди 

3.1.3 Изградба, 

реконструкција и 

санација на мрежа на 

атмосферска 

канализација во градот 

и населените места 

 

2024-2027 Општина Берово, 

ЈПКР Услуга Берово, 

МЖСПП, МТВ 

2.000.000 Подобрени услови и имџ со 

безбедни улици и можност за 

поплавување на дворови и 

стопански објекти 

-должина на атмосверска 

мрежа 

-број на улици кои се 

опфатени 

- број на граѓани и 

домаќинства 

3.1.4 Реконструкција и 

изградба на речни 

корита и канали за 

одводнување 

 

2024-2027 Општина Берово, 

ЈПКР Услуга Берово, 

МЖСПП, БРР, МТВ 

15.000.000 Одведување на атмосверски 

води,  заштита од полави и 

справување со ефектите од 

климатските промени со 

заштитетни имот и животи на 

локалното население 

 

-број на канали 

-должина на канали 

-висина на инвестициите 

-број на штети 
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3.1.5 Изградба на 

пречистителни станици 

во населените места кои 

не се опфатени со 

регионалната ПСОВ 

 

 

2025-2027 Општина Берово, 

ЈПКР Услуга Берово, 

МЖСПП, БРР, МТВ 

10.000.000 Заштита на водите на р. 

Брегалница и притоките, 

зачувување на живтната 

средина и подобрување на 

руралниот развој 

-број на пречиститлени 

станици 

-број на население 

-број на населени места 

-количина на пречистена 

отпадна вода во м3 

3.1.6 Изградба на 

градски тоалети 

2024-2027 Општина Берово, 

ЈПКР Услуга 

600.000 Подобрен квалите на живот и 

услови за посетителите и 

туристите 

- број на тоалети 

-број на корисници 

-% на задоволни граѓани 

2.Патна 

инфрастр

уктура 

 

 3.2.1 Реконструкција и 

рехабилитација на 

постојните локални 

патишта 

 

 

2024-2027 Општина Берово, 

ЈПКР Услуга Берово, 

МЗШВ, БРР, МТВ 

18.000.000 Подобрена безбедност и 

пристапност до населениете 

места и туристички локации 

-број на локални патишта 

-должина на патна мрежа 

-број на корисници 

-% население со подобар 

пристап 

3.2.2 Изградба, 

реконструкција и 

рехабилитација на 

постојните улици 

2024-2027 Општина Берово  

БРР, МТВ, ЦРИПР, 

АФПЗРР 

45.000.000 Подобрена безбедност и 

пристапност и зголемена 

сигурност на пешаците и 

моторните возила како и 

побрз пристап на возилата 

итна интервенција 

-должина на улици 

-број на улици 

-број на крајни корисници 

-% на задоволни граѓани 

- времена на интервенција 

на возилата за итна помош 

и противпожарна заштита 

3.2.3 Подобрување на 

постојната и 

поставување нова 

хоризонтална и 

вертикална 

сигнализација 

2024-2027 Општина Берово,  

БРР, МТВ, ЦРИПР, 

АФПЗРР 

6.000.000 Подобрена безбедност и 

пристапност до населениете 

места и туристички локации 

-% на задоволни граѓани и 

гости-туристи 

- број на поставни 

сигнални знаци 

 

3.2.4 Подобрување на 

осветлувањето на 

патната инфраструктура 

(раскрсници, значајни 

објекти, опасни делници 

и сл.)  

2024-2027 Општина Берово,  

БРР, МТВ, ЦРИПР, 

АФПЗРР 

15.000.000 Подобрена безбедност и 

пристапност до населениете 

места и туристички локации 

-% на задоволни граѓани и 

гости-туристи 

- број на поставни 

канаделабри 

-број на осветлни делници 
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  3.2.5 Рекострукција и 

изградба на земјоделски 

и шумски патишта 

2024-2027 Општина Берово,  

БРР, МЗШВС, 

ЦРИПР, АФПЗРР 

4.000.000 Подобра пристапност и 

заштита на шуските појаси и 

подбрување на руралниот 

развој 

-број на патишта 

- должина на патна мрежа 

-број на земјоделски 

стопанства 

- 

 


